

Номинация «Литературная работа». Рассказ «Дядя Коля».

Сегодня воскресенье. Домашнее задание на понедельник выполнено вчера, гимнастики нет, и я совершенно свободна!

Мы позавтракали. Папа ушел в гараж (что-то хочет проверить в машине), мама собирается в салон на маникюр, бабуля решила посмотреть новый сериал на «Кинопоиске» (она у нас большой любитель детективов). А мне хочется просто поваляться на диване! Такое вот настроение. И внезапно я вспоминаю об одном увлекательном занятии: рассматривании семейного фотоальбома. Вот чем я займусь сейчас!

Вот она, запечатленная летопись нашей семьи. Уже три толстых альбома набралось: самый первый – бархатный сиреневый, второй – коричневый кожаный и третий – красный кожаный, заполненный пока наполовину. С любопытством переворачиваю страницы первого альбома. Здесь мои бабушки и дедушки, молодые, строгие, слегка напряженные, словно их снимали на паспорт.

Снова это фото! На меня смотрит красивый молодой мужчина лет 25, по-моему. У него густые темные волосы, большие карие глаза, прямой нос и волевой подбородок. Улыбка слегка тронула его губы. Как же он похож на актера Данилу Козловского! Прежде мне это не приходило в голову. Других фотографий этого человека в альбомах нет! Ни одной, где ему 40-50 лет. Странно, ведь это наш близкий родственник. Или я ошибаюсь? «Бабуля, посмотри, пожалуйста, кто это?» - обратилась я к бабушке. Ее лицо словно погасло. Она отвела взгляд и негромко произнесла: «Это мой брат Коля». Помолчав, добавила: «Он давно умер». «От чего? – изумилась я. – Ведь он такой молодой». Бабушка не хотела вспоминать о трагической судьбе своего брата. Но все же сдалась после моих настойчивых уговоров...

Дядя Коля был единственным братом моей бабушки, младшим. Он рос веселым, любознательным парнишкой. Плюс красивая внешность. Все его привечали. Но жизнь в семье изменилась, когда моя прабабушка, оставшаяся вдовой с двумя детьми на руках, решила выйти замуж во второй раз. Так в доме появился Григорий Петрович, плотник-краснодеревщик. Замкнутый, молчаливый мужчина, трудившийся на городской мебельной фабрике. Он был отличным специалистом, неплохим семьянином. Одно было в нем неприятным – его пристрастие к алкоголю. Сначала он выпивал по выходным и праздничным дням, потом в доме с завидной регулярностью стали появляться гости. Застолья, как правило, проходили с обильной выпивкой.

Бабушка Лена тогда была уже подростком 14 лет. У нее были подружки-ровесницы, свои интересы и увлечения. А Коле, семилетнему,

никто особо внимания не уделял. Когда он во время пирушек подходил к накрытому столу и с любопытством разглядывал рюмки с водкой или вином, подвыпившие взрослые смеялись, приговаривая: «Что-то рано ты, дружок, интересуешься спиртным. Не торопись – успеешь еще». Потом они шутки ради стали давать ему попробовать пиво. А мать и отчим, глядя на это, улыбались. Шутка же! Вот так братишка бабушки Лены пристрастился к пиву. Лет в 10-11 он стал втихаря допивать оставшееся на дне бутылок вино. Когда сестра сообразила, в чем дело, она рассказала родителям, чем занимается мальчик. Те отмахнулись. Что за глупости. Детские шалости. Но однажды Николая в бессознательном состоянии притащили домой одноклассники: он распивал алкоголь вместе с двумя пацанами за гаражами. Влетело ему дома знатно...

Шло время. Сестра Елена окончила медтехникум и уехала в Сызрань. Там она работала медсестрой в больнице, вышла замуж за врача, моего будущего деда. А Николай продолжал жить дома с мамой и отчимом. После школы он поступил в техникум, стал классным сварщиком. Выучился играть на гитаре, организовал с друзьями вокально-инструментальный ансамбль, неплохо пел. А как он рисовал! В школе, техникуме, а позднее и в армии Николай оформлял стенгазеты, плакаты, рисовал декорации.

Теперь уже взрослого парня сажали за стол с гостями и наливали спиртное наравне со всеми. И снова никто не волновался. Все выпивают! Мы же не пьяницы, не тунеядцы. Не валяемся на улице, не дебоширим... Только вот Николай стал частенько оставаться ночевать у друга. То они помолвку армейского друга праздновали, то покупку автомобиля «обмывали», то начальника с юбилеем поздравляли. Поводы возникали постоянно. Он уже и домой приходил с бутылками и настойчиво усаживал отчима за стол «поговорить по душам». Эти разговоры оканчивались только тогда, когда пьяные мужчины засыпали сидя, не имея сил подняться из-за стола. Григорий Петрович «отключался» быстро, так как был уже не молод. А Николай продолжал пить один, не реагируя на мольбы матери. «Мама, все под контролем, иди, иди, мне надо расслабиться».

И вдруг однажды Николай пришел домой очень серьезный и сообщил родителям, что хочет жениться и приведет завтра свою любимую знакомиться. Оказывается, у него есть девушка, с которой он встретился в Саратове, когда проходил там срочную службу. Они полюбили друг друга, и в конце концов Светлана решила на переезд.

...После свадьбы молодожены поселились в собственной однокомнатной квартире, которую им купили родители Светы и Николая. Первое время все было, как в сказке. Николай держался, позволяя себе только бутылочку пива по вечерам. Светлана не возражала, иногда присоединялась к мужу. Коля

прекрасно зарабатывал, они красиво одевались, следили за модой, обставили свою квартиру современной мебелью и техникой. Решили откладывать деньги на машину. Это была чудесная молодая семья... Но вскоре Коля сорвался. Он стал задерживаться с работы, приходил навеселе. На упреки жены неизменно отвечал: «Светлячок, все под контролем. Я свою норму знаю». Дальше – больше: то приведут собутыльники, то останется ночевать там, где пил. По утрам не мог прийти в себя, стал прогуливать работу. Дошло до того, что он неделями пил без остановки. Его уволили. Другой работы не было. Кто станет связываться с алкоголиком? На уговоры жены и родителей лечь в клинику на лечение отвечал категорическим отказом. «Не нужны мне доктора! Я сам могу остановиться в любой момент!»

Настал день, когда Света собрала вещи и уехала домой, подав на развод. Никто и не думал ее осуждать: все понимали, что терпение и силы человека не бесконечны. А Николай совсем опустился: от красивого, высокого, всегда чисто выбритого, пахнущего дорогим парфюмом, ухоженного мужчины осталась только густая шевелюра на голове. Он ходил по улицам небритый, шаркающей походкой, опустив глаза вниз. В поисках денег на алкоголь он додумался выносить тайком из дома родителей ценные вещи и продавать «за копейки» (из своего дома тащить уже было нечего). Однажды чуть не подрался с отчимом, когда пенсионер вступился за жену, у которой сын требовал «бабло». После этого случая Николай пропал на неделю. Где он был, с кем, что делал – никто не знал. А через двое суток раздался звонок из милиции. Мою прабабушку и ее мужа пригласили в морг на опознание. В страшно истощенном, грязном человеке они опознали своего сына. Как рассказал следователь, смерть наступила от сильного отравления каким-то химикатом на основе технического спирта. Вместе с Николаем отравились еще 4 человека, распивавшие эту гадость... Бабушкин брат не дожидаясь своего 29 дня рождения две недели...